

勇敢奔跑吧，女孩！

宁夏视障女孩马奕菲获1万元“追梦”奖学金

本报讯（记者 方海鹰）“在追梦的路上，我们常常会遇到许多挫折，但我想说，如果梦想是天空中的星辰，那么就一定不要被乌云阻挡了前进的脚步，无论如何都要坚信：千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。”这是宁夏盲人女孩马奕菲对同龄人的寄语。7月4日，马奕菲获得阿里公益、嘉学互助、新消息报及其他媒体共同发起的2023“正能量励志学子追梦计划”奖励，奖金1万元。

两岁时，马奕菲就因眼疾双目失明，后来进入宁夏特殊教育学校就读。学习期间，她的成绩一直名列前茅。马奕菲广泛涉猎课外知识，通过有声读物和盲文书籍，阅读了大量的文学、历史等书籍，背诵了大量古今中外名篇。她在学习上有悟性，只要是老师教过的，总能通过自己的方式快速领悟掌握。通过多年努力，马奕菲已熟练掌握盲文，并能用盲文完成自己的学业、写作。

2018年，马奕菲结识了中央音乐学院青年作曲家代博。代博幼年因患先天性青光眼，双眼几近失明。相似的经历让马奕菲看到了自己的另一条出路——学习作曲。从此，她开启了从银川到北京的千里求学路：每隔一周，父母都会陪她去北京上课。他们乘坐周五晚上9点的火车，在周六清晨抵达北京，周日晚连夜赶火车回银川。在北京，除了作曲课，她还跟随中央音乐学院的老师，系统

学习小提琴和钢琴。三门课程的课时费和往返交通费是笔不小的开支，妈妈哈春燕曾经迷茫过，她不知道女儿的音乐之路究竟有没有出路，有没有希望。但父母咬牙坚持下来，为了满足马奕菲更专业的练习，父母借钱买了一台二手三角钢琴，换掉了家里的老旧立式钢琴。

2022年北京冬残奥会召开在即，得知闭幕式需要一名小提琴手，哈春燕给女儿拍了一段拉琴的视频发给组委会。3月9日，闭幕式前4天，马奕菲接到了赴京参演的通知，她要演奏的曲目是北京冬奥会开幕式主题曲《雪花》。3月13日晚，北京冬残奥会闭幕式上，一曲悠扬婉转的《雪花》从马奕菲的指尖流出，主火炬随之缓缓熄灭。

今年，马奕菲参加了高考。今年3月，她参加星海音乐学院的作曲专业校考，取得广东省外生源第一名的好成绩。高考成绩公布后，她又取得485分的优异成绩。7月2日晚，中央电视台新闻频道《面对面》播出了马奕菲的新闻人物专访节目，名为《寻光：宁夏银川高考考生马奕菲》。“作曲可以创造美，可以表达我的心情，把一些积极阳光的东西传递给更多人。”马奕菲说。

7月4日，哈春燕得知女儿获得1万元奖励后，非常高兴，她说家里人正为马奕菲上大学做各项准备，女儿毕竟是盲人，要远离父母，将面



马奕菲在家练琴。 受访者供图

临好多困难。马奕菲很开心，一路走来，她收获了许多感动。马奕菲说，因为高考复习文化课，专业课有点搁置了，现在，她除了学习游泳、培养生活自理能力外，每天都会安排大量时间复习专业课，为上大学打好基础。



■相关链接

颁奖词

两岁，老天蒙住了她的眼，世界从此模糊一片。

她却在凸起的文字间，在跳动的音符间，一点点拓展生命的宽度，直到“看见”希望的光。

吃常人难以想象的苦，走少有人走过的路，从寻找光到成为光，这个了不起的女孩，活出了最好的自我，也活成了我们的榜样。

阿里公益天天正能量联合新消息报

用万元正能量励志学子追梦奖学金

助力马奕菲圆梦

“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。”

她说：“无论前方是坦途还是荆棘，我都不会停下脚步！”

勇敢奔跑吧，女孩！



■延伸阅读

“正能量励志学子追梦计划”是阿里巴巴公益联合新消息报在全国50多家新闻媒体共同发起的大型助学公益项目，主要面向那些身处逆境却自强不息，且在2023年高考中取得优异成绩的励志学子，为每人提供1万元助学奖学金。

如果你身边有符合条件的励志学子，或者你自己就是追梦路上的困难学子，欢迎报名。同时，我们也欢迎社会更多爱心企业、机构或个人一起参与。

■科普宁夏

夏季高温，这4类物品千万别放在车里

连日来多地持续高温，在炎热天气行车，如何在科学避暑降温的同时，保障行车安全？这些安全知识请查收。

高温下，当心“防暑神器”安全隐患

您是否为了给车内快速降温，选择喷洒大量清凉喷雾？注意了！这样使用“防暑神器”，存在很大安全隐患，来看消防员进行的模拟实验。

消防员在透明盒子内，喷洒大量清凉喷雾后，丢入明火，整个盒子立即被火焰包围。

消防部门提醒，网红清凉喷雾、防晒喷雾等“防暑神器”，还有花露水、香水等，都含有一定的易燃成分。

车内或者人体，过量喷洒、喷涂使用，一旦遇到明火就会燃烧！

暴晒下，这4类物品不要放车内

高温暴晒下，一些车内放置的物品，也可能存在安全隐患变成“危险品”。

烈日下，消防部门用热成像仪在车内测温，轿车车内温度很快升至60℃，而暴晒下仪表台的温度，竟高达80多℃！

消防部门提醒，夏季车主应尽量减少车辆暴晒时间，同时不要将以下4类物品放在车内：

1.打火机、防晒喷雾、碳酸饮料等带压力物品，受热易膨胀；

2.花露水、酒精等，挥发会产生易燃气体；

3.老花镜、瓶装水等有凸透镜效果的物品，聚光发热易引燃车内可燃物；

4.充电宝、手机等电子产品，高温下电池易发生鼓包，有爆炸危险。

路面气温高，轮胎情况不容忽视

随着路面气温升高，汽车轮胎爆胎等问题时常发生，行车要记得关注轮胎情况。行车时应尽量减少紧急刹车，以免加剧胎面磨损。此外，胎压不标准，也会导致轮胎过度磨损，造成爆胎。

交警介绍，胎压过高会导致轮

胎爆胎。有的车主会选择将胎压降低，但是胎压太低也会导致轮胎爆胎。因为当胎压过低时，轮胎的侧壁会产生弯曲。汽车的重量会使胎壁，在不断的摩擦中折断并爆裂。夏天在高速公路行驶几小时后，应注意停车，让车在路边阴凉处“休息”，以便轮胎能够降降温。不过，切莫直接往轮胎上洒水降温，以免导致轮胎产生裂纹、缩短使用寿命。

（科普中国）